

单县好风景为牡丹文化旅游节增色

本报讯(通讯员 刘厚珉)

随着第32届菏泽国际牡丹文化旅游节的“盛世绽放”，单县蔡堂镇梨花节、东城街道海棠花节、高老家乡芦笋节、园艺街道美食节等文化节庆“次第花开”，成为国色天香中的一朵奇葩。

“我们全家来这里玩，孩子非常高兴，一定会写出一篇好作文。”“浪漫的花海，沁心的花香，让我们流连忘返。”……从菏泽观赏牡丹再到单县看花海的安徽省砀山县游客吴雪松说。连日来，在位于单县城区连接国家AAAAA级风景区浮龙湖的绿荫

大道旁，一望无垠的芝樱花海成为市民游乐打卡地。

“芝樱花海是今年宣传推介单县的重要名片，对提升单县美丽形象和文化旅游产业具有十分重要的意义。”单县文化和旅游局局长李强说，单县坚持把文旅产业作为单县经济社会发展新的增长极，借助菏泽国际牡丹文化旅游节机遇，全力做好芝樱花海建设、运营，将东舜河风景带、芝樱花海、林台古镇、浮龙湖等景区节点串点成线，策划形成精品旅游线路，提升鲁苏豫皖四省交界区“文化旅游高地”品牌知名度和美

誉度。

近年来，单县着力推进全域旅游示范区建设，持续完善好景区周边旅游基础设施配套建设，打造集“吃、住、行、游、购、娱”于一体的全产业链，放大旅游综合效应，促进景区品质提升。不断强化景区精细化管理和人性化服务，规范景区道路秩序、卫生保洁，充实文明旅游志愿服务力量，切实为游客营造干净舒心和谐的游览环境。充分利用节会强化旅游宣传营销，依托四省八县区位优势拓展客源，完善旅游要素，拉动消费增长，加快形成旅游业

发展新格局。

单县是革命老区。立足深厚的红色资源和文化禀赋，该县不断加大对红色旅游资源的挖掘、保护和开发，精心布局红色旅游产业，改善红色旅游基础设施建设，开辟了红色旅游线路，成功打造出红色湖西教育基地、张寨村抗日根据地遗址、平原省湖西区革命纪念馆等一批叫得响的红色旅游品牌。

单县打造“大善之地·康养之城”文化旅游品牌，立足文化旅游市场需求，整合科技馆教育研学、浮龙湖游船观光、牌坊古城美食休憩、开山景区赏花

休闲、夜游白马街美食等业态，创新打造适应市场需求的旅游产品。聚焦“文旅+”农业、工业、体育、教育、康养等资源，依托3个国家4A级旅游景区、2个国家3A级旅游景区、3个国家2A级旅游景区及1个省级旅游度假区等30余个旅游景区(点)，打造了历史文化游、红色教育游、科技非遗研学游、生态休闲游、大美乡村游、工业体验游等多条旅游线路，让赏花、研学、露营、夜游及美食等潮流相融合，让游客尽情花样打卡，不断提升游客旅游体验度和获得感。

征求群众意见 推进平安建设



目前，单县杨楼镇开展社会治理和平安建设主题活动，面向社会听取群众呼声，广泛征集群众意见和建议，引导广大群众为全镇社会治理和平安建设建言献策，积极参与矛盾纠纷排查和化解，促进社会平安稳定，为乡村振兴营造和谐、稳定的良好社会环境。

图为该镇政府干部田思朋向群众公开征求意见和建议。

通讯员 刘厚珉 摄

直播编织产品 增加业余收入



单县时楼镇东平楼村，青年妇女时冬梅利用打包带、藤条和水晶板、铁丝等编织五颜六色的篮子、篓子、筐子等各式各样的生活生产用具，通过网络直播编织、销售，年增收5万多元。

图为时冬梅直播销售编织的提篮。

通讯员 刘厚珉 摄

记得住乡愁 留得住文化
——单县乡村文化场馆小记

李新庄镇孟楼村“记忆馆”



张集镇刘庄社区民俗馆内的“少时玩耍的回忆”场景



曹庄乡“林台文化村”展示的“送嫁的老物件”

近日，单县龙王庙镇刘土城村举办乡村文化振兴论坛，位于村内的村史馆成为与会者参观的文化景点。“看到这些老物件，勾起了我孩提成长的记忆。与过去相比，今天的农村发生了翻天覆地的变化，真正感受到了我们的生活越来越幸福。”参观者黄敏泉动情地说。

在实施乡村振兴战略中，单县注重文脉传承，保护文化遗存，留住乡村记忆和美丽乡愁，建设村史馆、民俗馆、农展馆、记忆馆等文化场所，展示农耕文化、民俗文化、手工作品及家族历史和家风家训等，免费对群众开放，受到群众欢迎。

“东汉时期，我们曹马集村是曹操屯兵之地，目前仍有跑马道、琉璃殿、南大阁等古迹遗址，72口汉代古井、环大寨海子、四面寨墙等依稀可见……”在单县时楼镇曹马集村民俗馆，张新进老人指着石头碾子说，“这里展出的每一件东西，都真实见证了俺村悠久的历史和璀璨的文明。”

民俗馆即是村史馆，是农耕文明的记忆，是告别贫困、

记住变迁的历史见证。单县注重挖掘农耕文化、历史文化、名人文化，重点建设民俗馆。在建设风格上，从历史沿革、村落文化、民俗风情、乡贤名人、特色成就等不同侧面入手，反映村居的历史变迁和时代风貌，打造“一村一品”特色村史馆，让群众记得住乡愁、留得住记忆。

张寨村被誉为湖西抗战时期的根据地、大后方，有着丰富而珍贵的红色记忆。跨过“寨墙”，穿过“地道”，由当年抗日军民留宿的老宅子修缮而成的民俗馆，古朴典雅，清静幽深，承载着乡村丰厚的文化底蕴和光辉历程，一件件非遗物件摆放有序，军民同仇敌忾的主题雕塑，鲜明反映了湖西人民英勇抗战的光辉历程和伟大壮举。

在李新庄镇孟楼村的记忆馆，不仅记录着与本村有关的重大历史事件，还有着许多只属于本村的特殊文化符号。该村香瓜种植产业发展到现在的标准化生产、互联网销售，半个世纪的发展史，被最原始的种植工具及大量图

片所诠释，展示了几代村民勤劳创业的奋斗历程。石槽、锄头、木犁、木耧等家什农具，还原了曾经的乡间生产生活场景，展示浓缩乡村的记忆。

目前，在单县，民俗馆已成为美丽乡村一道亮丽风景线。“把民俗馆建成记录历史、传承文明的‘博物馆’，留住乡愁、凝聚民心的‘加油站’，体验民俗、发展旅游的‘精品店’，为城乡一体化建设注入新内涵、新动能。”单县县委宣传部副部长刘辉说。

随着美丽乡村建设的不断推进，单县100多个村居建设了村史馆、民俗馆。截至目前，该县已打造村级综合性文化服务场所200多个，在提升乡村“颜值”的同时，也提升了美丽乡村建设的内在品质。单县将农村文化场馆纳入全域旅游线路，成为乡村游的最佳景观。

文/图 通讯员 刘厚珉

